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ПРОФЕСІЙНЕ ВИГОРАННЯ ВИКЛАДАЧІВ ЯК ЗАГРОЗА 
ІНСТИТУЦІЙНІЙ СТІЙКОСТІ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ  

 
У статті досліджується проблема професійного вигорання 

викладачів як системний чинник, що створює загрози інституційній 
стійкості закладів вищої освіти. У ході дослідження узагальнено 
міжнародні та українські статистичні дані, які підтверджують масовий і 
відтворюваний характер професійного вигорання серед викладачів, із 
домінуванням емоційного виснаження та зниження професійної 
ефективності. Запропоновано концептуальну модель, яка ілюструє 
механізм переходу від індивідуального професійного вигорання до 
інст итуційних ризиків, та окреслено практичні імплікації для закладів 
вищої освіти в умовах воєнних і посткризових трансформацій.  

Ключові слова:  професійне вигорання; викладачі; заклади вищої 
освіти; інституційна стійкість; людський капітал; кадрова стабільність; якість 
освітнього процесу; кризові трансформації; воєнний контекст.  

 
Актуальність дослідження.  Функціонування закладів вищої 

освіти в умовах тривалих кризових викликів супроводжується 
зростанням ризиків, які пов’язані з людським фактором, насамперед 
– станом психоемоційного благополуччя академічного персоналу. 
Професійна діяльність викладачів у суч асному університеті 
характеризується поєднанням інтенсивного викладацького 
навантаження, підвищених вимог до наукової результативності, 
адміністративної залученості та постійної адаптації до змін форматів 
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навчання. В українських реаліях ці чинники додатково 
ускладнюються наслідками повномасштабної війни, зокрема 
нестабільністю освітнього середовища, вимушеною міграцією, 
втратами соціального капіталу та хронічною невизначеністю.  

За таких умов професійне вигорання викладачів виходить за 
межі індивідуально -психологічної проблеми та набуває ознак 
системного ризику для інституційної стійкості закладів вищої освіти. 
Емоційне виснаження, зниження професійної залученості та редукція 
відч уття професійної ефективності безпосередньо впливають на 
якість освітнього процесу, кадрову стабільність і здатність 
університетів підтримувати безперервність своєї діяльності в умовах 
криз. Відтак постає проблема недостатнього наукового осмислення 
професі йного вигорання викладачів саме як чинника, що загрожує 
довгостроковій стійкості інституцій вищої освіти.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій.  У міжнародній 
науковій літературі проблема професійного вигорання академічного 
персоналу досліджується переважно в межах психології праці та 
організаційної психології. Виконані з використанням шкали Maslach 
Burnout Inventory (MBI) дослідження фіксують вис оку поширеність 
емоційного виснаження серед викладачів університетів і вказують на 
зв’язок вигорання з навантаженням, умовами зайнятості та рівнем 
організаційної підтримки [6; 7; 15]. Систематичні огляди доводять, щ о 
професійне вигорання має не лише психологічні, а й чітко окреслені 
професійні та організаційні наслідки, зокрема зниження 
продуктивності праці та підвищення намірів звільнення [14].  

Окремий масив досліджень присвячений впливу кризових 
періодів (пандемія COVID -19) на стан педагогів, де показано, що різкі 
зміни формату роботи та дефіцит інституційної підтримки суттєво 
підсилюють симптоми вигорання [13]. Водночас у цих роботах фокус 
зали шається здебільшого на індивідуальних наслідках для 
викладачів, тоді як інституційний рівень аналізу представлений 
фрагментарно.  

Українські наукові напрацювання останніх років значно 
активізувалися у зв’язку з пандемією та повномасштабною війною. У 
працях українських дослідників [1; 3; 4; 5; 8; 9; 16; 17] професійне 
вигорання розглядається в контексті воєнного стресу, дистанційного 
навчання та хронічного перевантаження викладачів. Ці дослідження 
мають важливе значення для фіксації актуального стану проблеми та 
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емпіричного підтвердження зростання психоемоційних ризиків у 
системі вищої освіти.  

Разом з тим, аналіз наявних публікацій дає змогу виокремити 
низку невирішених наукових проблем. Так, переважає підхід, у межах 
якого професійне вигорання аналізується як індивідуальний 
психологічний феномен, без належної інтерпретації його впливу на 
інстит уційні процеси в університетах. Обмежено дослідженим 
залишається також механізм трансформації індивідуального 
вигорання у системні ризики – кадрову нестабільність, зниження 
якості освітніх послуг та втрату організаційної адаптивності. У 
вітчизняних роботах  недостатньо операціоналізовано поняття 
інституційної стійкості закладів вищої освіти у зв’язку зі станом 
академічного персоналу. Це зумовлює потребу в комплексному 
дослідженні, яке поєднує аналіз професійного вигорання викладачів 
із оцінкою інституційних наслідків для ЗВО.  

Метою дослідження  є теоретичне та емпіричне обґрунтування 
професійного вигорання викладачів як фактора загрози інституційній 
стійкості закладів вищої освіти в умовах кризових трансформацій, 
зокрема воєнного стану.  

Для досягнення поставленої мети в дослідженні використано 
комплекс взаємодоповнювальних методів. Теоретичну основу 
становлять методи аналізу та синтезу наукових джерел, що 
дозволило систематизувати підходи до трактування професійного 
вигорання та інституці йної стійкості. Емпіричну частину сформовано з 
використанням стандартизованих психодіагностичних інструментів 
оцінки професійного вигорання (зокрема MBI або її адаптацій), а також 
методів описової статистики для узагальнення отриманих 
результатів. Для інте рпретації зв’язку між станом академічного 
персоналу та інституційними характеристиками діяльності ЗВО 
застосовано логіко -структурний та порівняльний аналіз.  

Застосований методичний підхід дає змогу перейти від 
фрагментарного опису симптомів вигорання до системного розуміння 
його ролі в забезпеченні або підриві інституційної стійкості закладів 
вищої освіти.  

Виклад основного матеріалу.  У сучасних умовах 
функціонування університетів професійне вигорання викладачів 
формується не стільки під впливом особистісних характеристик, 
скільки як результат поєднання інституційних обмежень, 
управлінських практик і кризових зовнішніх чинників. Так, 
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професійна діяльність викладачів закладів вищої освіти 
характеризується високим рівнем когнітивного та емоційного 
навантаження, яке зумовлене багатофункціональністю академічної 
праці. Поєднання викладання, наукової діяльності, адміністративних 
обов’язків і  позааудиторної комунікації зі студентами формує умови 
хронічного перевантаження, що є ключовим предиктором 
професійного вигорання. У кризових умовах, зокрема під час воєнного 
стану, ці процеси посилюються нестабільністю освітнього 
середовища, вимушеною ад аптацією до дистанційних і змішаних 
форматів навчання, а також дефіцитом ресурсів і підтримки.  

Емпіричні дослідження засвідчують домінування емоційного 
виснаження як ключового компонента професійного вигорання 
викладачів, що поєднується з деперсоналізацією та зниженням 
відчуття професійної ефективності. В українському контексті ці 
прояви ускладнюють ся накладанням професійного стресу на 
колективний травматичний досвід, що обмежує адаптивні можливості 
академічного персоналу та підвищує ризик хронізації вигорання.  

На відміну від індивідуально орієнтованих підходів, у межах 
даного дослідження професійне вигорання розглядається як 
механізм, через який інституційні та організаційні проблеми 
транслюються у системні ризики для закладів вищої освіти. Зниження 
емоційної за лученості та професійної мотивації викладачів 
безпосередньо впливає на якість освітньої взаємодії, інтенсивність 
педагогічної підтримки студентів і готовність до інноваційних освітніх 
практик.  

Накопичення симптомів вигорання сприяє формуванню 
установок професійного дистанціювання, зростанню намірів 
скорочення робочої активності або виходу з академічного 
середовища. У масштабі інституції це проявляється у підвищенні 
кадрової нестабільності, втраті досвідченого персоналу та зниженні 
колективного людського капіталу університету. Таким чином, 
індивідуальне вигорання набуває ознак організаційної п роблеми, що 
підриває функціональну спроможність закладу вищої освіти.  

Інституційна стійкість закладів вищої освіти передбачає 
здатність університетів підтримувати безперервність освітнього 
процесу, зберігати кадровий потенціал та адаптуватися до зовнішніх 
викликів без втрати якості основних функцій. У цьому контексті 
професі йне вигорання викладачів постає критичним чинником, що 
безпосередньо обмежує адаптивний потенціал університетів.  
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Хронічне вигорання знижує спроможність академічного 
персоналу до професійної мобілізації в кризових ситуаціях, погіршує 
внутрішню комунікацію та послаблює інституційні механізми 
відновлення. В умовах воєнного стану ці ризики посилюються, 
оскільки університ ети змушені функціонувати в режимі постійної 
нестабільності, спираючись переважно на людський капітал як 
ключовий ресурс стійкості. За відсутності системних інституційних 
рішень, спрямованих на попередження професійного вигорання, 
університети стикаються з  довгостроковими загрозами зниження 
якості освіти та втрати конкурентоспроможності.  

Таким чином, професійне вигорання викладачів доцільно 
розглядати не як побічний ефект кризових трансформацій, а як 
структурний ризик для інституційної стійкості закладів вищої освіти, 
що потребує інтеграції відповідних інструментів у стратегії управління 
персоналом та розвитку університетів.  

Результати сучасних емпіричних досліджень свідчать, що частка 
університетських викладачів із високими показниками принаймні 
одного з компонентів професійного вигорання є значною та 
стабільною у різних країнах і контекстах. Зокрема, у дослідженні [15], 
проведеному серед викладачів університетів із використанням MBI, 
понад 40% респондентів мали високий рівень емоційного 
виснаження, а близько третини – ознаки деперсоналізації та 
зниження професійної ефективності. Такі показники суттєво 
перевищують рівні ситуат ивної втоми та свідчать про хронічний 
характер психоемоційного виснаження.  

Систематичні огляди літератури демонструють, що масштаби 
професійного вигорання серед викладачів варіюють залежно від 
методології та дослідницького контексту, однак навіть мінімальні 
оцінки свідчать про його непоодинокий характер. За узагальненими 
даними Mula-Falcón J., Cruz -González C., Lucen C., у різних вибірках 
частка викладачів із високим рівнем вигорання коливається від 9% до 
70%, причому максимальні значення фіксуються в умовах кризових 
трансформацій освітнього процесу [12]. Дослідження 
постпандемічн ого періоду додатково вказують на зростання 
показників емоційного виснаження, яке пов’язане зі змінами 
форматів навчання, підвищеним навантаженням і дефіцитом 
інституційної підтримки [11].  

Український науковий та емпіричний контекст, попри 
обмеженість масштабних репрезентативних вибірок саме для 
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викладачів закладів вищої освіти, загалом демонструє подібні 
тенденції. Дослідження, виконані в умовах пандемії та воєнного стану, 
фіксують високий рівень емоційного виснаження серед педагогічних 
працівників та ознаки професійної дезадаптації [10; 12; 15].  За 
результатами окремих українських досліджень, до 45% викладачів 
мають високі показники емоційного виснаження, що узгоджується з 
міжнародними емпіричними даними [12; 14]. Загальнонаціональні 
опитування освітян додатково вказують на значну поширеність 
симптомів професійного вигорання, підтверджуючи системний 
характер проблеми [18; 19].  

Таким чином, наявні дані переконливо свідчить, що професійне 
вигорання викладачів є реальною, вимірюваною та масовою 
проблемою, а не індивідуальною чи ситуативною реакцією на 
тимчасові труднощі. Масштаби цього явища створюють передумови 
для його переходу з  індивідуального рівня на рівень інституційних 
ризиків для закладів вищої освіти.  

Для підтвердження масового та відтворюваного характеру 
професійного вигорання викладачів у різних освітніх системах 
доцільно узагальнити результати міжнародних і українських 
емпіричних досліджень (табл.  1). У більшості з них професійне 
вигорання вимірюється із застосуванням стандартизованих 
психодіагностичних інструментів, серед яких найпоширенішою 
залишається модель C. Maslach , відповідно до якої синдром 
професійного вигорання охоплює три взаємопов’язані компоненти: 
емоційне виснаження, деперсоналізацію (або професійний цинізм) та 
зниження відчуття професійної ефективності [10].  

Представлені емпіричні дані свідчать, що професійне вигорання 
викладачів є масовим і стійким явищем, масштаби якого у б агатьох 
випадках перевищують 40 % вибірки,  а в кризових умовах сягають 
70%. Це дає підстави розглядати професійне вигорання не як 
індивідуальну проблему окремих викладачів, а як фактор системного 
ризику для функціонування та інституційної стійкості закладів вищої 
освіти.  

Отримані результати та залучені емпіричні дані свідчать, що 
масштаби професійного вигорання викладачів у закладах вищої 
освіти України загалом узгоджуються з міжнародними тенденціями, 
водночас характеризуючись низкою контекстуальних особливостей, 
зумовлени х умовами тривалої нестабільності. Як і в міжнародних 
дослідженнях, домінуючим компонентом вигорання серед 
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українських викладачів залишається емоційне виснаження, що 
підтверджується результатами вимірювань за шкалами MBI та 
суміжними інструментами.  

Таблиця 1  
Емпіричні показники професійного вигорання викладачів та 

педагогічних працівників  
Автори, рік Країна / 

контекст 
Вибірка  Інструмент Ключові 

результати 

Silva et al., 
2021 [15]  

Університети 
(міжнародний 
контекст)  

Викладачі 
ЗВО  

MBI 41,4% – високий 
рівень емоційного 
виснаження; 
32,1% – 
деперсоналізація; 
29,6% – зниження 
професійної 
ефективності  

Salvagioni et 
al., 2017 [14]  

Міжнародний 
огляд  

Педагоги, 
у т.ч. 
викладачі  

Систематичний 
огляд  

Вигорання 
асоціюється зі 
зниженням 
продуктивності, 
психічними 
порушеннями, 
намірами 
звільнення  

Mula-Falcón et 
al., 2022 [12]  

Різні країни  Викладачі 
ЗВО  

Огляд 39 
досліджень  

Поширеність 
високого 
вигорання: від 9% 
до 71% залежно 
від контексту  

Mohamed-
Amar et al., 
2024 [11]  

Постпанде -
мічний 
контекст  

Викладачі 
ЗВО  

MBI Понад 70% – 
високі рівні 
вигорання, 
домінує емоційне 
виснаження  

Ситняківська, 
2023 [16]  

Україна, 
воєнний стан  

Викладачі 
ЗВО  

MBI ≈45% – емоційне 
виснаження; ≈30% 
– 
деперсоналізація  

Опитування 
«ТИ ЯК?», 
2024 -2025 [2]  

Україна  Викладачі 
ЗВО  

Національне 
соціологічне 
опитування  

≈58% 
респондентів 
демонструють 
ознаки 
професійного 
вигорання  

Джерело: узагаль нено авторами  
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Порівняння з міжнародними даними [11; 12; 15] показує, що 
частка викладачів з високими показниками емоційного виснаження в 
Україні перебуває в межах або на верхній межі значень, зафіксованих 
у світовій практиці. У кризових освітніх контекстах (пандемія, 
постпандемі чні трансформації) міжнародні дослідження фіксують 
зростання рівнів вигорання до 60 -70%, що співвідноситься з 
результатами українських досліджень, проведених у період 
повномасштабної війни . Це дає підстави стверджувати, що воєнний 
контекст не форм ує принципово нового феномену професійного 
вигорання, а посилює вже наявні структурні ризики, притаманні 
сучасним університетам.  

Водночас українські емпіричні дані демонструють низку 
специфічних характеристик : 

- професійне вигорання викладачів формується на тлі 
поєднання інтенсивного професійного навантаження та колективного 
травматичного досвіду, що є недостатньо представленим у більшості 
міжнародних досліджень ; 

- вітчизняні дослідження значно рідше операціоналізують 
організаційні та інституційні змінні (структуру навантаження, 
управлінські практики, політики підтримки персоналу), 
зосереджуючись переважно на індивідуальних проявах вигорання . 

В цьому контексті результати даного дослідження розширюють 
наявні підходи, інтерпретуючи професійне вигорання як механізм 
трансляції індивідуального виснаження в інституційні втрати.  

На відміну від значної частини міжнародних робіт, де вигорання 
розглядається як фактор зниження благополуччя працівників, у 
межах цього дослідження акцент зроблено на його інституційних 
наслідках – кадровій нестабільності, зниженні якості освітнього 
процесу та обмеженні адаптивного потенціалу ЗВО. Таке трактування 
узгоджується з сучасними концепціями institutional resilience, 
водночас заповнюючи прогалину щодо застосування цього підходу до 
аналізу людського капіталу університетів у кризових умовах.  

Наведені статистичні дані та результати емпіричних досліджень 
свідчать про масовий і відтворюваний характер професійного 
вигорання викладачів . Однак самі по собі показники поширеності не 
дозволяють повною мірою пояснити його роль у функціонуванні 
закладів вищої освіти. Наведені емпіричні дані дозволяють 
зафіксувати масштаби професійного вигорання, але не пояснюють 
механізм його трансформації в інституційні ризики для ЗВО. Для 
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переходу від фіксації масштабів проблеми до аналізу її системних 
наслідків доцільним є застосування концептуального підходу, який 
поєднує індивідуальний рівень професійного вигорання з 
організаційними та інституційними характеристиками діяльності 
університ етів. З цією метою у дослідженні запропоновано 
концептуальну модель, яка  відображає механізм трансформації 
професійного вигорання викладачів у загрозу інституційній стійкості 
ЗВО . 

Запропонована концептуальна схема (рис.  1) відображає 
багаторівневу логіку впливу професійного вигорання викладачів на 
інституційну стійкість закладів вищої освіти та ґрунтується на 
поєднанні контекстного, організаційного та індивідуального рівнів 
аналізу.  

Перший блок схеми репрезентує зовнішні та контекстні умови 
функціонування ЗВО, серед яких ключову роль відіграють воєнний 
стан, тривала соціальна невизначеність та трансформація форматів 
навчання. Ці чинники формують підвищений рівень системного тиску 
на у ніверситети та створюють несприятливе середовище для 
професійної діяльності викладачів.  

Другий блок відображає організаційні чинники діяльності 
викладачів, зокрема інтенсивність і структуру робочого 
навантаження, поєднання професійних ролей, особливості 
управлінських практик та рівень інституційної підтримки. Саме на 
цьому рівні зовнішні викл ики конкретизуються у щоденних умовах 
праці академічного персоналу та виступають безпосередніми 
предикторами професійного вигорання.  

Третій блок схеми репрезентує професійне вигорання 
викладачів як ключову проміжну змінну, що проявляється через 
емоційне виснаження, деперсоналізацію та зниження відчуття 
професійної ефективності. У межах запропонованої моделі вигорання 
розглядається не як  індивідуальний психологічний стан, а як 
механізм трансляції організаційних дисфункцій у ширші інституційні 
наслідки.  

Четвертий блок відображає професійні наслідки вигорання, 
зокрема зниження рівня залученості викладачів, погіршення якості 
педагогічної взаємодії та зростання намірів професійної мобільності. 
Ці наслідки виконують роль перехідної ланки між індивідуальним 
станом викладачів і функціональними характеристиками 
університету.  
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Рис.  1. Концептуальна модель впливу професійного вигорання 

викладачів на інституційну стійкість закладів вищої освіти  
Джерело: розроблено авторами 

 
Завершальний блок с хеми фіксує інституційні наслідки 

професійного вигорання, які проявляються у кадровій нес табільності, 
зниженні якості освітнього процесу та ослабленні адаптивного 
потенціалу університетів. У  сукупності ці процеси призводять до 
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підриву інституційної стійкості закладів вищої освіти , що особливо 
критично в у мовах воєнних і посткризових трансформацій.  

Таким чином, запропонована концептуальна схема дозволяє 
системно інтерпретувати професійне вигорання викладачів як 
структурний ризик для інституційної стійкості закладів вищої освіти, 
забезпечуючи логічний перехід від емпіричних показників до 
аналітичного узагальнення результатів дослідження.  

Висновки та перспективи подальших досліджень . Проведений 
аналіз дозволяє дійти висновку, що професійне вигорання викладачів 
є масовим, відтворюваним і емпірично підтвердженим явищем, 
масштаби якого створюють реальні загрози для інституційної 
стійкості закладів вищої освіти. В умовах, коли значна час тка 
академічного персоналу демонструє ознаки хронічного емоційного 
виснаження та зниження професійної ефективності, вигорання 
перестає бути індивідуальною проблемою та  набуває характеру 
системного інституційного ризику.  

Ключовим результатом дослідження є обґрунтування того, що 
професійне вигорання викладачів виступає латентним чинником 
підриву кадрової, освітньої та адаптивної стійкості університетів. 
Масштаби вигорання безпосередньо впливають на збереження 
людського капі талу, якість освітнього процесу та спроможність 
закладів вищої освіти реагувати на кризові виклики. У воєнних умовах 
ці ризики посилюються, оскільки саме академічний персонал 
залишається ключовим ресурсом безперервності функціонування 
університетів.  

Отримані результати мають важливі практичні імплікації для 
управління закладами вищої освіти. Проблематика професійного 
вигорання повинна бути інтегрована в систему стратегічного 
управління персоналом як елемент забезпечення інституційної 
стійкості, а не розглядатися виключно в межах індивідуальної 
психологічної підтримки. Доцільним також є перегляд структури 
навантаження викладача та управлінських практик із урахуванням 
кумулятивного ефекту хронічного стресу. Крім того,  університетам 
необхідно впроваджуват и системні механізми моніторингу 
професійного вигорання як індикатора інституційних ризиків, що 
дозволить своєчасно реагувати на загрози кадрової та освітньої 
стабільності.  

У перспективі результати дослідження можуть бути використані 
як аналітичне підґрунтя для розроблення інституційних політик 
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підтримки академічного персоналу, спрямованих на збереження 
людського капіталу та підвищення стійкості закладів вищої освіти в 
умовах тривалих кризових трансформацій.  
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education institutions. The relevance of the topic is driven by the increasing 
psycho -emotional burden on academic staff under prolonged crisis 
conditions, including pandemic -related transformations and the full -scale 
war in Ukraine, which have significant ly complicated the functioning of 
universities and intensified risks to human capital retention. Unlike 
predominantly individual -psychological approaches prevailing in the 
literature, this study conceptualizes professional burnout as a mechanism 
through wh ich organizational and contextual dysfunctions are translated into 
systemic institutional losses.  

The purpose of the study is to provide a theoretical and analytical 
substantiation of professional burnout among university teachers as a threat 
to the staffing, educational, and adaptive resilience of higher education 
institutions. The methodological fram ework is based on the analysis and 
synthesis of scientific sources, comparative examination of international and 
Ukrainian empirical studies, and logical -structural modeling of the 
relationship between professional burnout and institutional performance 
cha racteristics of universities.  

The study synthesizes international and national statistical evidence 
confirming the widespread and recurrent nature of professional burnout 
among academic staff, with emotional exhaustion and reduced professional 
efficacy as its dominant dimensions. It is  demonstrated that when burnout 
affects a substantial share of faculty members, it ceases to be an individual 
problem and becomes a factor undermining institutional resilience, 
manifesting in staffing instability, deterioration of educational quality, and 
constraints on universities’ adaptive capacity. A conceptual model illustrating 
the mechanism through which individual professional burnout transforms 
into institutional risks is proposed, and practical implications for the 
management of higher education i nstitutions under wartime and post -crisis 
conditions are outlined.  

Keywords:  professional burnout; university teachers; institutional 
resilience; university human capital; staffing stability; quality of the educational 
process; crisis transformations; wartime context.  
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